提高化工水质检测结果准确性对生产效益的促进

郑志远(福建省中孚检测技术有限公司,福建 漳州 363000)

摘 要:在化工生产过程中的水资源用量较大,造成的水体污染问题也较为严重,必须通过可靠的水质检测分析了解当前水体污染的主要类别和浓度含量,技术人员在实际检测过程中需要关注对结果精确度的有效保障,这对实现化工水体的净化处置、废水利用等都具有重要的参考意义,有效提升企业生产效益。本文分析化工水质检测工作内容,同时分析化工水质检测结果精确度对生产效益产生的促进影响,最终探究提升水质检测准确性的方法。

关键词: 化工水质检测; 准确性; 生产效益; 促进

0 引言

随着可持续性发展政策的不断落实,化工企业也更加关注生产过程的高耗能和高污染等,通过技术创新、生产线优化等方式来合理控制化工生产的影响性。在化工生产过程中对水资源有较强的依赖性,不仅可以作为生产原料直接应用,还可作为冷却剂、催化剂等原料参与化工生产的过程,为更好地保证化工企业的经济效益,达到降本增效的目的,技术人员可积极开展精确度更高的化工水质检测工作,能够更好地为优化当前生产流程和实现资源循环利用等形成重要参考。

1 化工水质检测工作概述

化工生产在我国工业体系中占据十分重要的地 位,不仅是国家综合实力的一种象征和体现,更是在 许多与民生、经济等息息相关的产业中, 扮演着十分 重要的角色。在化工生产过程中的水资源用量较大, 且在多个生产环节中均会产生大量的化工废水,由于 这些废水中含有许多成分较为复杂的有害物质,必须 经过水质检测认定后才能够予以排放,这也是保证化 工厂周边水土资源安全的重要环节之一。化工水质 检测是对化工生产过程中产生的废水进行毒害物质种 类、含量进行全面检测的过程, 主要是利用这些毒害 物质的特征性阴、阳离子结合检测来进行具体分析, 帮助技术人员充分了解化工废水的实际理化性质,并 制定有针对性的无害化处理方案[1]。在许多化工水质 检测操作过程中,是通过现场采样和实验室分析的方 式来确定水体污染情况,这种检测的周期较长,且会 受到水体采样和保存等方面因素的影响, 在水质检测 结果的精确度上不够理想,必须通过可靠的方式来予 以优化, 并为化工企业的生产过程优化等形成重要参 考。

2 提高化工水质检测结果准确性对生产效益的促进

2.1 实现中水利用

在化工生产过程中,对水资源的应用需求量较大,为更好地实现可持续性发展和化工企业的供水资源优化配置,需要对部分中水进行净化和循环利用,对提升企业的实际生产效益等也具有积极意义。为避免中水的污染性,需要对其开展精准可靠的水质检测分析工作,对其中的 CI⁻、Ca、Mg 等物质的实际含量进行有效检测,并有针对性地制定合理的中水净化循环方案^[2]。

由于Cl⁻具有一定的腐蚀性作用,在于金融器皿直接接触的过程中回穿透表面的保护层造成腐蚀危害,水中Cl⁻含量过高则不能直接进行循环利用。Ca、Mg等物质会影响水体硬度,容易在化工生产的过程中增加锅炉内部的水垢对计量,给后期的运维管理工作带来了一定的难度。通过精准可靠的水质检测分析工作,管理人员会更加清晰的了解当前化工生产中水中的污废物质种类和含量,并在其循环利用的过程中增加对Cl⁻、Ca、Mg等物质的沉淀和过滤,帮助企业节约生产用水量,有效实现更高的生产效益。

2.2 提升环保效益

在化工生产的污废水中含有大量的污染物、有毒物,在排放之前必须进行可靠的污废水净化处理,并依靠可靠精准的水质检测对排放前的污废水水质状态进行检验分析,在符合环保标准的要求下才能够实现排放,避免对化工厂周边的生态环境等造成影响。在不断优化化工生产企业水质检测结果精确度的过程中,可以更好地分析出污废水中不同类型污染物及有毒物的实际含量,这对进一步提升我国化工生产污废水水质标准要求等具有重要的参考意义,也是实现生

态环保与可持续性发展的重要环节之一^[3]。化工企业在进行污废水水质检测的过程中,可以较好地通过污染物类别和含量的分析掌握当前生产线的生产情况,若发现有部分物质含量明显超标时,可以更好地对生产线的对应环节进行优化处置,使化工生产中的作业环节和排污环节之间形成有效联动和反馈。水质检测与分析对提升企业的经济效益和社会的生态效益等都具有重要意义,企业必须予以关注并做好检测精准性的提升和废水处理的有效整治。

2.3 减少设备腐蚀

在化工生产的过程中会导致一些毒害物质或油污 物质在水体中富集堆积,在生产设备和管道内不断流 动的过程中可能会造成设备的腐蚀或堵塞现象, 不利 于保证化工生产线的实际使用寿命和服役长度,必须 通过开展水质检测工作来掌握当前循环用水的水质状 态、避免一些存在较大污染性的水资源在生产过程中 反复与循环应用。如在石油化工生产过程,循环水中 会有一些油污物质和含盐物质的富集, 在其循环利用 的过程中需要存储在污水池内等待进行净化处理,而 这些油污和含盐物质会逐渐腐蚀污水池的内壁, 造成 污水池水泥基底物质的损害和钢筋材料的裸露, 严重 者还会造成一些生产过程中的安全风险与隐患,必须 要引起管理者的高度重视[4]。在不断提升水质检测工 作精准度的同时, 技术人员可以利用在线水质监测的 方式来进行实时跟踪分析, 一旦发现有循环用水污染 物超标的现象,可以立即切换排水通道对其进行净化 处理, 更好地保障了化工企业的实际生产效益。

2.4 优化循环水量

根据化工生产企业作业流程和实际应用需求的差异,在循环水的回收利用过程中的方法和要求也存在一定区别,技术人员可通过水质检测的方式来判断当前循环水的水体状态,并在生产线内建立循环用水一体化的方式来减少生产过程中水资源的使用量,从而达到降本增效的生产目的^[5]。如在循环水的换热设备运行过程中,水质较好的水体在换热时的热效率更高,能够有效节约换热过程中的电能资源消耗,技术人员通过动态化的水质监测方式来判断循环水的热交换质量,合理解决在大量排水排污过程中造成的水资源浪费问题。

在一体化的循环水系统建设过程中,能够有效抑制水体中的水垢和 COD 等浓度,并在反复循环与利用的过程中,通过污废水压缩的方式合理控制其排水

量,从而达到优化循环水量和节约水资源的目的。

2.5 消除生产漏点

水质检测工作贯穿在化工生产的每一个环节当中,不同检测点的水质信息能够有效反映出化工生产线的实际作业情况,技术人员通过合理提升水质检测结果精确度与可信度的同时,更需要关注,根据水质检测结果反映出的信息进行生产过程的分析处置。如在石油化工生产过程中产生的污废水含油量上升,说明在部分生产流程线路中可能存在渗漏点问题,需要及时进行线路生产流程的查验和处置,避免使用化工生产原料泄漏而造成更大范围的水土污染问题。具有较高精确度的水质检测工作能够形成更详细的数据信息,技术人员在对其加以应用的过程中,还可通过横向对比的方式来分析在不同生产时间段内的水质变化情况,并通过有效的控制手段来保障化工生产的安全性与可靠性,避免留存产在的泄露风险等而造成企业不必要的经济损失。

2.6 创新废水处理

化工生产中的污废水中毒害物质、污染物质的种 类和含量有很大差别,在选择净化处置时的方法技术、 设备选择和药品用量等也有很大差异,技术人员需 要根据水质检测分析的结果来进行水体净化方案的创 新,确保能够以更低的生产成本投入来实现水资源的 净化处置。常见的化工废水净化方法包括物理沉淀、 化学净化和生物净化等, 其适用条件等存在一定区别, 技术人员需要结合实际加以灵活运用。如针对一些大 颗粒或团絮状的物质,可通过沉淀和过滤的方式来进 行净化处理,且处理后的水质状态会有明显上升,还 可用于化工生产的中水回收与循环利用。针对一些含 有重金属等污染物质的水体,技术人员可通过化学沉 淀的方式对其进行净化处理,同时考虑到药品添加过 量而造成的新物质引入,不断完善化学处理的实际流 程和方法 [6]。微生物水体净化的方式是通过厌氧微生 物降解实现对水体当中污染物和有害物质分解,这种 水体净化的技术对反应环境有较高的要求,需要在净 化池内增加微生物含量的监测设备以保证分解净化的 有效性。

3 提高化工水质检测结果准确性的有效方法

3.1 制定质控方案

在不同的化工生产作业流程中,产生的工业废水 在污染物特征和浓度上均存在一定的差异,为更好地 提升水质检测结果的精确度与可信度,技术人员必须

中国化工贸易 2023 年 1 月 -47-

结合废水的实际特征选择有针对性的检测方式,确保能够在对比分析的过程中选择更合适当前化工企业的水质检测操作方法。技术人员在开展水质检测工作前,需要制定一套科学且完善的质控方案来指导实操工作,包括水体样本采样方法、保存与运输要求、实验室检测技术等¹⁷。技术人员需要严格按照质控方案的要求进行化工生产废水的样本提取,特别是在提取的位置选择、样本容量等方面要保证满足检测应用的需求,确保能够充分反映出当前化工生产作业的水质现状。为避免在保存与运输过程中环境温度和湿度等造成的水质变化,应将样本放在恒温恒湿的环境下予以保存,并及时转运至实验室进行水质的分析检验。技术人员在操作水质检验设备时需要提前对其进行调零和校准,确保检测设备数据获取的精准性与可信度。

3.2 优化数据处理

技术人员需要掌握影响化工水质检测数据精确度 的相关因素,并对检测获取的数据信息进行优化处理, 特别是一些存在明显离散偏差的数据组需要予以剔 除,避免影响整体分析结果的精准性。技术人员在进 行水质检测的数据分析过程中, 需要考虑到诱发数据 异常的主要因素,包括采样环境、检测操作等,充分 考虑到客观及主观因素带来的问题,这对优化后续的 重检质量等具有重要的参考意义。在部分水质检测工 作中,单纯地将存在偏差的数据信息删除后会造成数 据体量偏低、水质分析不全面等位,需要重新进行采 样测试来形成数据补充。水质检测结果的精确性对技 术人员的操作、分析等具有一定的依赖性, 技术人员 需要根据数据结果进行检测的全过程反思, 若在重检 过程中依然存在数据信息的偏差,技术人员需要对检 测方法和流程进行优化处置,通过对比不同设备仪器 和技术方法来提升水质检测结果的精确度,确保可以 实现采纳更多的可信数据来隔离控制信息误差。

3.3 创新检测方法

由于当前化工生产的流程较为复杂,产生的污废水中污染物的类型也较为复杂,在进行水质检测的过程中必须不断创新方法技术,通过提升科研力度的方式加强对污废水的净化处理工艺优化,为控制化工生产过程中的污染性等具有重要意义。在创新水质检测方法的过程中,新技术更有利于提升检测结果的准确性,且能够有效检测出较为复杂的特征污染物,有效规避了漏检、错检等问题。技术人员在进行水质检测分析的过程中,需要关注通过对检测方法的创新优化

来减少检测结果的误差引入,适当增加一些与检测设备、试剂灵敏度相关的技术手段,尽可能提升水质检测的真实性,确保化工企业能够利用水质检测的结果优化当前生产流程。另外,在化工水质检测工作的开展过程中,实验室环境等是影响分析质量的重要因素之一,技术人员需要在检验前合理控制实验室调节,更有利于增强质控可靠性。在水质检测中,还需要有纯水检验的数据信息记录便于进行对比和超验,这也是保证检测技术稳定的重要环节之一。

4 结束语

化工厂水质研究主要是测定水体中污染物的种类、各类污染物的浓度及变化趋势,必须依靠精准的水质检测来掌握当前化工用水的水质状况,为保障人体健康和废水治理提供良好思路。在实现化工中水的循环利用过程中,将化工生产用水和其生产流程等之间形成了充分的结合,针对水体污染物的主要类别进行有针对性的净化处理,在减少生产过程中水资源浪费的同时,也有效避免了由于水体污染造成的化工生产设备腐蚀和水体泄漏等问题,有效提升企业的实际生产效益。

参考文献:

- [1] 朱小亮,潘涛.提高水质检测结果准确性及稳定性的探讨[J].现代盐化工,2022,49(05):95-97.
- [2] 张晓童. 石油化工生产中提高水质化验分析效率的研究[J]. 中国石油和化工标准与质量,2022,42(16):42-44.
- [3] 王忠杰. 矿井水 + 现代煤化工废水循环利用工程实践与探讨[]]. 化工安全与环境,2022,35(33):17-22.
- [4] 罗航. 我国化工和城市水污染治理现状和微生物检测技术应用研究[]]. 山东化工,2021,50(10):249-251.
- [5] 谢海东,鲁海妍,杨晓文.如何提高水质检测结果的准确性及稳定性之我见[J].冶金管理,2020(13):21-22.
- [6] 杨芳军,李成,庞松.某煤化工项目污水高效膜浓缩技术实际应用中存在的问题及解决办法[J]. 煤炭加工与综合利用,2018(02):18-22+35.
- [7] 张原娟, 唐文建. 中水产水作为循环水与脱盐水补水的工艺简述 []]. 中氮肥, 2017(02):22-25.

作者简介:

郑志远(1989-),男,汉族,福建省漳州人,本科, 工程师,研究方向: 化学工程。